

中国农业期货

China Agricultural Futures



电话:010-84395150

2026年2月10日 星期二

第 99 期

从“保险+期货”看金融助农的温度与力量



□ 新华社记者 刘羽佳

产量变化导致价格波动、恶劣天气影响农作物产值……这些不可控因素,曾经让“看天吃饭”的农户们叫苦不迭。而“保险+期货”这一创新模式,以独特的风险分散方式和市场化手段,将现代金融活水精准滴灌至广袤乡村,为广大农户撑起了一张密实的风险保障网。

“保险+期货”,简单来说就是农户通过保险公司购买农产品价格险或收入险,保险公司向期货公司购买场外期权对冲承保价格风险,由期货公司通过期货市场进行风险稀释,进而实现风险的逐级转移。对农户来说,如果农产品价格或种植养殖收入

不及预期,就能得到赔付。

2015年,大连商品交易所率先探索“保险+期货”模式,经过十余年的发展,该模式的保险标的从最初的玉米、大豆已经逐步延伸至生猪、鸡蛋、苹果、红枣、花生等多个农产品品种,保障范围也已经覆盖全国31个省份。

在全国重要的花生生产、育种基地青岛,“保险+期货”已成为当地农户抵御风险、稳定收入的重要“法宝”。

近年来,花生价格波动明显,极端天气频发,长期困扰花生种植户。农户收入不稳定,种植积极性下降,花生种植面积一度出现缩减,严重制约产业可持续发展。

2023年起,郑州商品交易所在青岛开展花生“保险+期货”收入险项目,综合考虑产量风险和价格风险,不仅承保农业生产活动中因遭受自然灾害或意外事故而造成的农产品产量损失风险,还承保了因市场因素引起的农产品价格波动风险。

从“保成本”到“保收入”,“保险+期货”收入险项目为青岛超9万

种植户保驾护航,承保面积近40万亩。“有了‘保险+期货’收入险,我们的信心和底气更足。”当地种植大户李洪元说,2025年,他所在的合作社种植花生面积较之前扩大了15%,并计划进一步扩种。

收入险不仅为农户筑牢应对自然灾害和价格波动的“防护网”,还激发农户扩种热情与产业升级动力。两年间,青岛花生种植面积增长了约15%,全产业链企业增至320余家,为青岛花生产业规模化、品牌化发展提供坚实原料保障。

近年来,“保险+期货”随着市场需求不断创新,“解锁”了更多服务模式。

在广袤的黑土地上,黑龙江省嫩江市科洛镇科洛种植专业合作社的集约化种植搞得有声有色。“2025年,我们把大豆和玉米的种植面积扩大到了15万亩。”合作社负责人丁敬强告诉记者,如此大的经营规模,却没有让这位“老农人”提心吊胆,主要是因为有了大商所基于“保险+期货”推出的“银期保”这个新工具。

“过去,我总怕看不准卖粮的时机,经常要为价格焦虑。”丁敬强说,而“银期保”恰恰能够疏解农户的这份担忧——

2025年,国际贸易、供需关系等多重因素影响下,大豆价格一直不明朗,八九月份连续走低。大豆收获

后,保险公司很快就启动理赔程序,全年共为科洛合作社赔付了179万元因大豆价格下跌而产生的损失。

“银期保”项目还引入银行提供基于保单与订单的信贷支持,并构建了二次点价的增收机制。合作社在送粮后6个月的二次点价期内,只要觉得黄大豆1号期货的价格合适,就可以选择二次点价,从而享受后期价格上涨的收益。

如此,“银期保”为科洛合作社等广大种植主体构建起了覆盖从种到卖的全周期保障,实现了“贷款有门、种地有保、卖粮有路、增收有望”的良性循环。

探索十年多来,“保险+期货”模式从“点”上的经验,不断扩展成为全国“面”上可复制、可持续的实践,在广袤乡村扎下深根。

截至2025年底,大商所已支持开展了1500多个“保险+期货”项目,惠及农户183万户次,共实现赔付超20亿元。郑商所累计支持开展项目250个,覆盖全国16个省级行政区域的160个品种主产县域。

业内人士称,“保险+期货”这一创新实践不仅为我国农业经营主体提供了有效的风险保障,更在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴、服务农业强国建设等方面发挥了积极作用。

中粮期货 赣州蛋鸡养殖饲料价格险项目收官

近日,中粮期货有限公司(以下简称:中粮期货)在江西省赣州市落地的蛋鸡养殖饲料价格险项目收官。此次项目的创新亮点在于突破传统“保险+期货”聚焦农产品成品价格的常规模式,转向养殖上游原料端风险防控,为当地龙头企业量身打造玉米、豆粕价格保障方案,到期后产生理赔收益,有效抵御饲料原料涨价风险,为企业稳定生产经营、保障养殖农户收益注入金融动能。

此次合作企业为赣州某蛋鸡养殖龙头企业。在蛋鸡养殖中,其饲料成本占比达60%—70%,玉米、豆

粕作为核心原料,价格波动直接决定企业利润空间。针对饲料原料价格波动这一核心痛点,中粮期货为该企业量身定制风险管理方案。其间,中粮期货项目团队通过深度行业调研与行情研判发现,该项目启动时,鸡蛋价格处于3100元/吨左右的低价区域,养殖企业普遍面临亏损压力且产能去化缓慢,价格下行空间有限;而豆粕价格低于2900元/吨、玉米价格徘徊在2100—2170元/吨,均处于历史低位,后期涨价风险显著上升。基于这一判断,中粮期货与该企业达成共识,针对100多吨核心饲料需求,设计了玉米、豆粕原

料价格保障方案。

为精准对冲原料涨价风险,该项目采用“买入实值增强式看涨期权”专业工具,通过场外衍生品市场构建风险对冲机制,既确保企业在饲料价格上涨时能够获得相应赔付、锁定养殖成本,又契合蛋鸡养殖的生产周期规律。这一模式不仅充分发挥期货衍生品的价格发现与风险转移功能,更是中粮期货将“保险+期货”模式从农产品终端延伸的一次重要创新尝试。

该项目成功构建起“政府引导+企业主体+金融赋能”的闭环服务体系。

系,实现多方共赢:既为养殖企业规避了成本上涨风险,更提升了农户生产积极性,为赣州地区蛋鸡养殖产业的规模化、稳定化发展提供了坚实保障。

作为最早实践“保险+期货”模式的期货行业领航者之一,中粮期货相关业务已覆盖国内19个主要省区市,服务农户超20万户。下一步,中粮期货将持续深化金融服务模式创新,进一步拓展“保险+期货”的覆盖范围与服务深度,为更多涉农经营主体筑牢风险“防护网”,为推进乡村全面振兴注入更多金融“活水”。
杨德君



党建搭桥融初心

——中信期货上海湖滨路分公司与南岭村党支部共话乡村发展

为深入探索党建引领乡村振兴的有效路径,推动金融服务直达乡村一线,近期,中信期货有限公司(以下简称:中信期货)上海湖滨路分公司党支部与江西省宁都县洛口镇南岭村党支部通过线上视频会议形式,联合举办了一场以“党建引领·乡村振兴”为主题的党建共建活动,旨在交流基层党建经验,共话乡村发展与未来。

首先,南岭村党支部书记详细介绍了该村基本情况和党支部工作。南岭村位于江西省赣州市宁都县洛口镇,是一个拥有深厚历史文化的村落。这里不仅是省级非物质文化遗产“竹篱火龙”的传承地,更是一片红色的热土,留存有红十二军军部等多处革命旧址,是开国少将卢文新的故乡。该村党支部现有党员24名,正致力于挖掘红色与非遗资源,带领全村1897名村民走好新时代乡村振兴之路。

随后,中信期货上海湖滨路分公司党支部书记胡晓娟介绍了该党支部的建设情况,分享了如何通过强化党建引领,推动业务发展与

社会责任履行相结合的经验做法。该党支部始终关注国家战略,积极寻求将专业金融能力应用于服务实体经济、助力农业农村发展的具体场景。胡晓娟重点分享了近期中信期货在云南省怒江傈僳族自治州兰坪白族普米族自治县成功落地的生猪养殖“保险+期货”价格险项目。该项目针对当地养殖户面临的饲料成本上涨痛点,以饲料价格为保障标的,并创新引入援滇资金降低农户参保成本,实现了风险转移、成本锁定的目标,是金融工具精准服务县域特色产业、助力农民增收的一次成功实践。

此次活动的核心环节聚焦于金融服务乡村振兴的创新实践,中信期货上海湖滨路分公司业务骨干以“保险+期货”业务模式为主题,进行了深入浅出的介绍。讲解阐明了“保险+期货”如何通过金融工具的组合,有效帮助农户和农业经营主体规避农产品价格波动风险,稳定生产经营收入,为农业产业系上“安全带”。

中信期货上海湖滨路分公司

负责人张菁菁表示,此次与南岭村党支部的线上联建,是推动党建与业务深度融合、促进金融服务向乡村延伸的重要一步,通过倾听乡村一线的声音,能够更精准地把握农业产业发展的金融需求。未来,中信期货相关党支部将继续发挥期货风险管理专业优势,深化“保险+期货”模式的应用与创新,探索更多贴合各地实际的项目方案,切实将金融“活水”引入田间地头,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴贡献力量。

段航蔚



雨冲腊肉香飘四方

——广发期货赋能乡村特色产业显担当



日前,广发期货有限公司(以下简称:广发期货)捐赠10万元资金支持的贵州省毕节市大方县雨冲乡骂陇村腊肉加工厂项目已开业投产。

大方县位于贵州省西北部、毕节市中部,是国家乡村振兴重点帮扶县,拥有独特的生态环境和农产品资源。大方县雨冲乡骂陇村地处偏远山区,系当地乡村振兴工作的重点推进村。该村的腊肉承载着百年传统工艺,却因生产分散、标准滞后,一度“藏在深山人未识”。

广发期货在东西部协作机制推动下,经广东省粤黔协作工作队毕节工作组大方小组联引,积极发挥党建引领作用,统筹推进党建共建与乡村振兴,捐赠10万元资金,用于支持骂陇村建设腊肉加工厂项目,解决当地发展特色产业

的资金短缺困难。该加工厂的开业投产,极大地提升了雨冲乡的腊肉产量和质量,不仅盘活了当地丰富的生猪资源,还为村民提供了大量就业岗位,实现“造血式”帮扶。

同时,为帮助骂陇村集体培养造就一支懂技术、会经营、善管理的高素质农村生猪养殖人才队伍,广发期货捐赠资金,支持当地开展生猪养殖专场培训,组织村民学习现代养殖、防疫和屠宰技术,学习新的腊肉产品推广方法和宣传手段,推动产业持续健康发展。

下一步,广发期货将坚持以党建凝聚帮扶合力,用务实举措破解发展难题,积极拓展合作领域,为大方县产业升级、民生改善持续浇灌“期货活水”,在推进共同富裕的道路上彰显“广发担当”。
于嘉俊

保障农户收益稳定

——五矿期货为棉花产业注入金融新动能

近日,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)在新疆喀什地区巴楚县开展的棉花“保险+期货”项目顺利出场,项目成功保障棉花种植面积1875亩。作为五矿期货首次在新疆落地的棉花“保险+期货”收入险项目,此次实践以模式创新为巴楚县棉花产业高质量发展注入金融“活水”,为乡村振兴筑牢产业保障根基。

巴楚县作为南疆重要的优质棉生产基地和全国棉花集散地,棉花产业是当地绝对的支柱性、战略性核心产业,既是稳住农业基本盘的“压舱石”,也是驱动工业升级的“主引擎”,更承载着县域经济增长、民生就业保障与乡村振兴推进的重大使命,其产业稳定发展直接关系到当地群众的切身利益。

据悉,2022年由中国期货业协会牵头,包括五矿期货在内的多家期货公司共同捐赠资金,用于在新疆联合开展棉花专业帮扶活动,旨在深化期货市场在服务新疆棉花产业发展中的功能作用。值得关注的是,中国期货业协会已连续

两年在巴楚县布局棉花金融助农项目,五矿期货在项目实施过程中充分发挥期货市场价格发现与风险管理功能,积极融入行业协同帮扶体系,创新服务模式,为项目开展注入了新活力。

与以往普遍采用的“订单+场外期权”模式不同,此次项目,五矿期货联合各方首次尝试采用收入保险的任务模式,实现了金融助农方式方法的重要转变与创新,有效破解了“丰产不丰收”“价跌减收”等产业痛点,为棉农构建起更全面、更坚实的收益安全网,切实保障参保农户的收益稳定,也为后续项目规模化推广积累了宝贵经验。

下一步,五矿期货将以此项目落地为契机,持续深耕新疆棉花产业金融服务领域,进一步深化与行业协会、地方政府及各类经营主体的合作,不断优化金融助农模式,扩大项目覆盖范围,提升服务精准度,以专业、高效的期货服务助力巴楚县棉花产业提质增效,为新疆棉花产业高质量发展和乡村振兴贡献更多“期货力量”。
高子涵

浙商期货携手国元保险

助力养殖户抵御价格波动风险

近日,安徽省广德市可佳家禽养殖家庭农场总经理谢龙刚收到了一笔50余万元的鸡蛋价格保险赔付款。这笔带着温度的赔付,不仅为遭遇价格波动冲击的养殖户托住了收入底线,更标志着浙商期货有限公司(以下简称:浙商期货)联合国元农业保险股份有限公司(以下简称:国元保险)落地的大连商品交易所“农民收入保障计划”鸡蛋价格保险首单圆满见效,以“保险+期货”创新模式为宣城地区蛋鸡产业注入了金融“活水”。

“养了十年蛋鸡,最怕的就是价格坐‘过山车’。这个月卖6元,下个月可能就跌到3.4元,辛苦忙活一场,利润全被波动吃掉了。”谢龙刚的感慨,道出了万千养殖户的共同焦虑。2025年11月末,他投入10万元保费投保鸡蛋价格保险,仅一个月后就因市场价格下跌面临近60万元亏损,而浙商期货联动国元保险快速兑现的50余万元赔款,及时为他的养殖场纾困解难。

不同于传统农业保险聚焦自然灾害与病虫害导致的产量损失,“保险+期货”模式精准直击农产品价格波动这一产业痛点。作为模式的核心组成,浙商期货发挥专业优势,将养殖户面临的价格风险通过期货市场进行市场化对冲,把复杂的金融工具转化为农户易懂、易用的保险产品,让农户无需直接参与期货市场,就能间接享受风险管理服务。“直接参与期货可能伴随较大风险,而‘保险+期货’以农户熟悉的保险形式为载体,最大支出仅为保费,不会对日常生产经营造成额外负担。”浙商期货项目团队负责人孟杜豪表示,这种模式既降低了农户的风险管理门槛,又筑牢了收益安全防线。

金融助农不止于风险防控,更在于全链条生态赋能。依托合作体系搭建的“乡村振兴保险服务窗口”,浙商期货联动合作机构为谢龙刚成功对接90万元银行授信,精准破解了养殖户普遍面临的融资难题,实现了“保收+融资”双重赋能,让金融“活水”真正渗透到农业生产的关键环节。“有了这份保障,再也不怕价格波动亏大钱,我要推荐给周边养殖户一起使用。”谢龙刚的认可,是对“保险+期货”模式助农价值的最佳印证。

从黑龙江嫩江的大豆到新疆阿克苏的棉花,从山东东武的玉米到如今广德的鸡蛋,浙商期货深耕“保险+期货”领域十余年,已在全国26个省份落地近千个助农项目,惠及农户超20万户,用专业实践诠释着“金融为民”的初心。此次宣城首单鸡蛋价格保险的成功赔付,既是浙商期货创新服务蛋鸡产业的新突破,也是金融工具赋能乡村振兴的生动缩影。

下一步,浙商期货将持续深化与保险、银行等机构的协同合作,以“期货+”综合服务体系为抓手,以数字化构建全新服务路径,聚焦农业产业痛点难点,推动“保险+期货”模式向更多产区、更多品种延伸,让期货之光照亮更多田间地头,为农业高质量发展与共同富裕注入持久金融动能。
王玉雷